
Who prepares for bushfire?

This bulletin summarises results from the Thuringowa 
Bushfire Survey 2005, which randomly sampled residents 
living outside the Thuringowa metropolitan area, within 
the jurisdiction of a Rural Fire Brigade Group (RFB). 
The survey response rate was 28%, with 263 surveys 
returned. Bulletin No. 6 provides the background to the 
Thuringowa Bushfire Survey, and this bulletin.

Overall preparedness

Most residents (94%) stated that they did prepare for 
bushfire. The actions most often reported as being 
undertaken were cutting long grass and clearing rubbish 
out of the yard, followed by cleaning leaves from 
gutters, preparing a firebreak around the property, 
removing branches and undergrowth from around the 
house and checking the water supply�opp怀the 



Block size

Residents living on different block sizes were equally 
likely to prepare, however the activities undertaken did 
vary. Those on larger blocks (~ ≥1 acre) were more likely 
to prepare firebreaks, cut long grass and check the water 
supply than those on smaller blocks (~ <1 acre) who were 
more likely to clean leaves from gutters. 

Perception of responsibility may also determine activities 
undertaken, for example residents who believed that 
maintaining a firebreak was their responsibility would 
most likely undertake that activity. 

Demographics

Bushfire preparation also appears to be undertaken 
by residents of various socio-economic backgrounds, 
however, similar to above, the activities undertaken 
may vary. For example, the preparation of a firebreak 
was slightly more likely to be undertaken by men, the 
self employed and tradespeople and those who work 
locally. An evacuation plan was slightly more likely to be 
prepared by females, those not working full time, office 
workers and household managers and households with 
children. 

Owners and renters

Residents who own or rent their home were equally 
likely to prepare for bushfire. Furthermore, the activities 
undertaken were similar, an exception was preparing an 
evacuation plan, which may be undertaken more often 
by renters. 

Property and location values

There is a weak pattern suggesting that residents 
who value trees and bushland in their locality and on 
their property may be less likely to undertake bushfire 
preparation activities that conflict with these values, 
such as maintaining a firebreak. However, it appears 
that community cohesion (i.e., high community 
values) may encourage preparation, particularly the 
lesser known activities such as checking the water 
supply and preparing an evacuation plan.

Adequate services for disposal of waste

A surprisingly large number of residents stated that 
there were not adequate services to dispose of garden 
rubbish/green waste (32%) and household rubbish 
(16%) in their locality, but this did not appear to 
affect bushfire preparation activities. For example, 
people stating that there were not adequate services 
to dispose of green waste indicated that they still 
removed branches and undergrowth from around 
their house. However, whether these people are 
disposing of such waste in an appropriate place (i.e., 
the rubbish tip) cannot be confirmed; there were a 


